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Rezumat 

Integrarea SAF-T (Standard Audit File for Tax) într-un 
sistem ERP  ajută companiile să îşi îmbunătăţească 
operaţiunile fiscale, prin simplificarea raportării fiscale, 
creşterea eficienţei operaţionale, a conformităţii legale şi a 
calităţii datelor. În plus, integrarea SAF-T poate ajuta 
companiile să îşi optimizeze procesele şi să îşi corecteze 
fluxul de lucru, ceea ce duce la o eficienţă mai mare şi la o 
mai bună vizibilitate a datelor. Este important ca toate 
companiile să se asigure că sistemul contabil pe care îl 
utilizează este compatibil cu formatul SAF-T şi că 
implementarea este făcută corect. Prin urmare beneficiile 
pe termen lung pot depăşi costurile şi riscurile implicate, 
dovadă fiind datele colectate cu ajutorul chestionarului. 

Scopul acestei cercetări este să ofere o  bună înţelegere a 
implicaţiilor asociate integrării SAF-T într-un sistem ERP, 
astfel încât companiile să poată lua decizii informate cu 
privire la implementarea acestei soluţii. Chestionarul 
realizat pe un număr de respondenţi semnificativi a dus la 
realizarea obiectivului stabilit. Concomitent, s-au urmărit 
avantajele şi dezavantajele constatate asupra tuturor 
părţilor implicate: companii, furnizori şi administraţii 
fiscale, conturând astfel o imagine clară asupra cerinţelor 
la care trebuie să răspundă contribuabilii, de la începutul 
anului 2022.   

Cuvinte cheie: SAF-T; implementare; ERP; avantaje; 
dezavantaje; declaraţie; 
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Introducere 

În contextul unui mediu de afaceri tot mai competitiv şi a 
nevoii de a fi mereu în pas cu noile reglementări fiscale, 
companiile trebuie să îşi optimizeze constant operaţiunile 
şi să se asigure că respectă întotdeauna cerinţele 
legislative. În acest sens, integrarea standardului SAF-T 
(Standard Audit File for Tax) într-un sistem ERP 
(Enterprise Resource Planning) poate fi o soluţie eficientă 
şi benefică. În acest articol vom explora implicaţiile 
integrării SAF-T într-un sistem ERP, precum şi modul în 
care aceasta poate ajuta companiile să îşi 
îmbunătăţească operaţiunile fiscale şi să fie mai 
competitive pe piaţă.  

Obiectivele propuse sunt: 

 Sintetizarea aspectelor din literatura de 
specialitate ce tratează acest subiect; 

 Identificarea avantajelor şi dezavantajelor 
implementării SAF-T; 

 Colectarea şi analizarea rezultatelor obţinute în 
urma chestionarului transmis către respondenţi. 

Rezultatele se vor referi la rolul unui sistem ERP în 
raportarea SAF-T, prin   îmbunătăţirea proceselor fiscale 
şi reducerea costurilor asociate prin conformarea la 
cerinţele legislative. 

1. Sinteza literaturii de specialitate 

1.1. Apariţia SAF-T 
Necesitatea  unei metode standardizate de colectare a 
datelor financiar-contabile, care să ofere avantaje atât 
autorităţilor fiscale, cât şi companiilor, a determinat în anul 
2005 Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare 
Economică (OCDE) să dezvolte Standardul Audit File for 
Tax (SAF-T). Astfel, prima versiune a fost lansată în 2006,  
iar ulterior a fost adoptată şi implementată în alte ţări din 
Europa, precum Portugalia, Franţa, Danemarca, Suedia şi 
Polonia, devenind obligatorie şi în România începând cu 1 
ianuarie 2022. 

SAF-T reprezintă o metodă unitară de colectare a datelor 
financiar-contabile. În ţara noastră, formatul SAF-T 
presupune transmiterea tuturor informaţiilor contabile, 
financiare şi fiscale referitoare la tranzacţiile derulate de 
anumite companii. 

Într-un articol realizat de Deloitte (2021) se spune că 
implementarea unui astfel de sistem în România a fost 

necesară de mai mulţi ani, deoarece ţara noastră se 
confruntă cu o pondere redusă a veniturilor fiscale în PIB, 
cu o valoare de 27% în 2019, faţă de media UE de 40%, 
şi cu un deficit de încasare a TVA, estimat la 37,4% în 
2020, conform celor mai recente date publicate de 
Comisia Europeană. 

Prin urmare, SAF-T va determina îmbunătăţirea treptată a 
încasărilor din taxe către bugetul de stat, luând în 
considerare exemplele pozitive ale altor ţări care au deja un 
astfel de sistem implementat. Raportarea standardizată şi 
detaliată a tranzacţiilor va creşte transparenţa şi 
corectitudinea informaţiilor fiscale, ceea ce va genera  o mai 
bună conformitate fiscală şi reducerea evaziunii fiscale. 

Conform OCDE, în anul 2009, ţările care au participat la 
forumul privind Administrarea Fiscală (FTA) şi-au conturat 
viziunea de a crea un spaţiu care să permită 
administratorilor fiscali să identifice şi să discute tendinţele 
globale relevante şi să dezvolte noi idei pentru a 
îmbunătăţi administrarea fiscală la nivel global. Scopul 
acestui forum este de a perfecţiona eficienţa, 
productivitatea şi transparenţa administrării fiscale şi de a 
reduce costurile de conformitate pentru afaceri şi costurile 
administrative pentru organismele fiscale. 

Astfel, există cazuri în care raportările SAF-T sunt 
obligatorii, fie în format restrâns sau extins, la termene 
prestabilite – în ţări precum Polonia şi Portugalia, fie la 
cerere – în Lituania şi Norvegia. În Uniunea Europeană, 
acest sistem este aplicat în variante diferite în ţări precum 
Franţa, Germania, Luxemburg, Olanda, Austria, Finlanda 
sau Slovenia. 

Implementarea SAF-T a dus la rezultate pozitive în ţări 
precum Polonia şi Ungaria, unde s-a observat reducerea 
deficitului de încasare a TVA cu mai mult de 10 puncte 
procentuale, respectiv reducerea decalajului de TVA cu 
cinci puncte procentuale. În România, schema SAF-T 
publicată de ANAF se bazează pe modelul OCDE şi 
include cinci module, care trebuie depuse în mod regulat 
sau la cerere de către autorităţile fiscale: Registrul Jurnal, 
Creanţele, Datoriile, Mijloacele Fixe, Inventarul. 

În funcţie de modulul respectiv, aceste informaţii trebuie 
depuse în mod regulat conform perioadei de depunere a 
declaraţiilor de TVA sau trimestrial, în cazul companiilor 
care nu au cod de TVA. Datele referitoare la mijloacele 
fixe trebuie transmise o singură dată pe an, până la 
depunerea situaţiilor financiare, în timp ce informaţiile 
legate de inventar trebuie furnizate numai la solicitarea 
autorităţilor fiscale. 
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În majoritatea articolelor de specialitate pe tema 
implementării SAF-T în România se poate observa 
că există mai multe motive pentru această integrare. 
Printre acestea se numără reducerea deficitului de 
colectare a TVA, ceea ce va duce la creşterea 
veniturilor bugetului de stat. De asemenea, 
implementarea SAF-T va digitaliza inspecţiile fiscale, 
conducând la o creştere a eficienţei şi o reducere a 
timpului alocat vizitelor la sediul fiscal al 
contribuabilului. Un alt motiv pentru integrarea SAF-T 
este renunţarea la anumite declaraţii. 

Conform Ordinului ANAF 1783/2021, obligaţia de 
depunere a Declaraţiei informative D406 şi a 
fişierului SAF-T variază în funcţie de categoria de 
contribuabili: marii contribuabili au început să depună 
începând cu 1 ianuarie 2022, contribuabilii mijlocii – 
începând cu 1 ianuarie 2023, iar contribuabilii mici 
vor depune începând cu 2025. Perioada de 
transmitere este lunară sau trimestrială, în funcţie de 
perioada fiscală pentru TVA, iar contribuabilii care nu 
sunt înregistraţi în scop de TVA trebuie să depună 
fişierul SAF-T trimestrial. 

Două acte normative ale Agenţiei Naţionale de 
Administrare Fiscală din România sunt relevante în 
ceea ce priveşte SAF-T: Ordinul preşedintelui ANAF 
nr. 1783/2021, care reglementează natura 
informaţiilor pe care trebuie să le declare 
contribuabilii/plătitorii prin fişierul SAF-T, procedura 
de transmitere şi termenele de transmitere şi Ordinul 
preşedintelui ANAF nr. 1721/2021, care revizuieşte 
criteriile de selecţie pentru marii contribuabili. 

Standardul Audit File for Tax, este un format de fişier 
electronic bazat pe XML, iar pentru a fi în măsură să 
genereze fişierul D406 (SAF-T)  în mod eficient, o 
companie are nevoie de o soluţie software adaptată, 
care să poată colecta, gestiona şi prelucra toate 
datele necesare. Acest tip de soluţie poate fi oferită 
de un sistem ERP (Enterprise Resource Planning), 
care integrează şi automatizează procesele de 
afaceri specifice unei companii, inclusiv gestionarea 
financiar-contabilă.  
 
1.2. Sisteme Enterprise Resource Planning 
Începând cu anii ‘90, adoptarea sistemelor de tip 
ERP în cadrul organizaţiilor a stârnit un mare 
interes în cercetarea sistemelor informaţionale (IS). 
Sistemele ERP reprezintă un suport semnificativ al 

afacerii, care poate corela toate resursele şi 
relaţiile organizaţionale într-un singur sistem, 
conform celor menţionate de Karoline B. (2018). 

În plus, Jeanne W. (2000) susţine că sistemele 
ERP răspund nevoilor de soluţii integrate prin 
înlocuirea sistemelor mai vechi, evitând structurile 
incompatibile şi redundanţa datelor, reducând 
astfel semnificativ costurile de mentenanţă şi 
contribuind la crearea unei platforme comune 
pentru întreprindere.  

ERP (Enterprise Resource Planning) este un 
sistem software folosit pentru a gestiona toate 
resursele şi procesele unei companii într-un mod 
eficient şi integrat. Acesta poate ajuta la 
consolidarea datelor din diferite departamente, 
precum contabilitate, gestiune, vânzări, achiziţii şi 
producţie, oferind o imagine de ansamblu asupra 
afacerii. 

Utilizarea unui sistem ERP poate ajuta la 
implementarea cu succes a SAF-T prin 
consolidarea datelor financiare şi fiscale şi 
transmiterea acestora dintr-un singur sistem. De 
exemplu, datele din modulele financiare, precum 
jurnalul de vânzări şi cumpărări sau conturile de 
TVA, pot fi integrate şi raportate automat prin 
intermediul SAF-T. Aceasta poate reduce timpul şi 
costurile implicate în generarea şi trimiterea 
manuală a rapoartelor fiscale şi poate spori 
precizia şi fiabilitatea datelor raportate către 
autorităţile fiscale. 

Potrivit KPMG, autorităţile au pus la dispoziţie un 
program de testare volutară, cu acces deschis atât 
companiilor, cât şi furnizorilor de aplicaţii ERP, 
pentru a se pregăti de această raportare încă de la 
jumătatea anului 2021. Prin urmare, părţile vizate 
au avut timpul necesar pentru a se adapta noilor 
reglementări şi de a lua măsuri în această privinţă, 
pregătind din timp facilitatea de integrare. 

Analizând o varietate de surse web, s-au regăsit 
numeroşi furnizori care pun la dispoziţie 
aplicaţii/soluţii şi integrări pentru importul sau 
prelucrarea datelor precum: Deloitte, care 
recomandă generarea declaraţiei prin aplicaţiile 
TaxCube, SAP ADD-ON şi SAF-T care se poate 
transpune în sistemul SAP-ERP al clientului; 
ELIAN Solutions a fost primul partener Microsoft ce 
a finalizat dezvoltarea soluţiei pentru noua 
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declaraţie D406 în cadrul sistemului Microsoft 
Dynamics 365 Business Central în România şi 
mulţi alţii. 

2. Metodologia cercetării  

Pentru analizarea implicaţiilor integrării SAF-T într-un 
sistem ERP s-a utilizat metoda calitativă  de cercetare şi 
s-a urmărit  identificarea avantajelor şi dezavantajelor 
asociate acestei integrări în literatura de specialitate şi în 
lucrările publicate. Această abordare va permite o 
evaluare obiectivă a impactului integrării SAF-T într-un 
sistem ERP şi va ajuta la identificarea celor mai bune 
soluţii pentru a optimiza procesele de raportare fiscală şi 
de administrare a resurselor.  

Pentru o viziune mai clară a fost necesară şi utilizarea 
unei metode cantitative bazată pe chestionar, în care s-au 
colectat date de la diverşi respondenţi cu privire la 
experienţa raportării şi s-au conturat beneficiile legate de 
integrarea SAF-T în sistemul sau ERP-ul utilizat. 

2.1. Avantajele integrării SAF-T într-un sistem 
ERP – perspectivă compusă 

Pentru a identifica avantajele integrării SAF-T într-
un sistem ERP şi a evalua impactul acestei 
integrări s-au utilizat numeroase surse de analiză. 
Printre aceste surse se numără: rapoarte ale 
autorităţilor fiscale privind beneficiile aduse de 
utilizarea SAF-T şi analize realizate de experţii în 
domeniu. De asemenea, s-au consultat şi articole 
de specialitate publicate în reviste de prestigiu, 
care abordează subiectul din diferite perspective şi 
care oferă o viziune amplă asupra avantajelor şi 
dezavantajelor integrării SAF-T într-un sistem ERP. 
Toate aceste surse au ajutat la identificarea şi 
evaluarea avantajelor şi dezavantajelor acestei 
integrări, oferind o bază solidă pentru studiul 
actual. 

În urma informaţiilor analizate s-au identificat top 5 
avantaje pe care le obţin companiile care deţin SAF-T 
integrat în ERP, conform Tabelului nr. 1. 

 

Tabelul nr. 1. Top 5 avantaje ale integrării SAF-T într-un sistem ERP de companii 

Nr. Avantaje pentru companii Interpretare 
1 Eficienţă şi reducere a costurilor Integrarea SAF-T poate ajuta la simplificarea proceselor de raportare şi la 

reducerea timpului şi costurilor asociate acestora, prin eliminarea nevoii de a 
utiliza mai multe sisteme şi platforme pentru raportare şi consolidare de date. 

2 Precizie şi acurateţe a datelor Integrarea SAF-T poate ajuta la eliminarea erorilor manuale şi a datelor 
redundante, asigurând astfel precizie şi acurateţe în raportarea fiscală. 

3 Conformitate legală Integrarea SAF-T asigură conformitatea legală cu cerinţele fiscale, reducând 
riscul de neconformitate şi de amenzi fiscale. 

4 Monitorizare şi analiză mai eficientă a 
datelor 

Integrarea SAF-T poate facilita monitorizarea şi analiza mai eficientă a datelor 
financiare şi fiscale, oferind astfel o mai bună înţelegere a performanţei 
companiei şi a tendinţelor din industrie. 

5  Îmbunătăţirea proceselor decizionale Integrarea SAF-T poate asigura accesul mai rapid şi mai precis la informaţii 
fiscale şi financiare, poate ajuta la îmbunătăţirea proceselor decizionale şi la 
creşterea eficienţei operaţionale. 

Sursa: prelucrare proprie 

 

Aceste beneficii pot contribui semnificativ la 
îmbunătăţirea performanţei companiei şi la luarea 
deciziilor informate. 

În concluzie, integrarea SAF-T într-un sistem ERP 
poate fi o alegere strategică pentru companiile care 
doresc să-şi îmbunătăţească procesele fiscale şi 
financiare şi să-şi sporească eficienţa operaţională, 
alegere care se va transforma în obligativitate chiar 

şi pentru cele mai mici companii, începând cu anul 
2025. 

Integrarea SAF-T cu sistemele ERP nu aduce beneficii 
doar companiilor care aleg sau sunt obligate să raporteze 
informaţiile financiare, ci şi autorităţilor fiscale. Prin 
urmare, s-au identificat cinci avantaje semnificative pe 
care integrarea SAF-T o poate aduce autorităţilor fiscale, 
transpuse în Tabelul nr. 2. 
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Tabelul nr. 2. Top 5 avantaje fiscale în contextul integrării SAF-T în sistemul ERP 

Nr. Avantaje pentru autorităţi Interpretare 
1 Îmbunătăţirea eficienţei fiscale Datele fiscale sunt colectate şi procesate într-un mod mai eficient şi 

precis, ceea ce poate duce la o mai bună gestionare a resurselor fiscale şi 
la creşterea încasărilor de TVA. 

2 Reducerea timpului de audit Datele fiscale sunt accesibile într-un mod mai rapid şi mai precis, ceea ce 
poate reduce timpul necesar pentru a efectua un audit şi poate duce la 
economii semnificative de timp şi costuri pentru organele fiscale. 

3 Reducerea evaziunii fiscale Implementarea SAF-T într-un sistem ERP poate reduce evaziunea fiscală 
prin îmbunătăţirea monitorizării şi urmăririi tranzacţiilor şi a datelor fiscale. 

4 Reducerea erorilor fiscale Prin implementarea SAF-T într-un sistem ERP se poate reduce riscul de 
erori umane şi de raportare incorectă a datelor fiscale, ceea ce poate duce 
la reducerea amenzilor şi a costurilor asociate cu corectarea acestor erori. 

5 Creşterea transparenţei fiscale Implementarea SAF-T într-un sistem ERP poate spori transparenţa 
fiscală, ceea ce poate îmbunătăţi relaţia dintre companii şi organele fiscale 
şi poate conduce la o mai bună conformare fiscală în general. 

Sursa: prelucrare proprie 

 

2.2. Dezavantajele integrării SAF-T  
într-un sistem ERP 

În timp ce integrarea SAF-T într-un sistem 
ERP poate aduce numeroase beneficii atât 
companiilor, cât şi autorităţilor fiscale, nu 
trebuie ignorate şi posibilele 

dezavantaje care pot apărea în urma 
acestei integrări. Sursele de cercetare 
relevă faptul că există dezavantaje atât 
pentru companiile care urmează să depună 
această declaraţie, cât şi pentru furnizorii de 
ERP. Astfel s-au identificat 4 dezavantaje 
cu impact major (Tabelul nr. 3). 

 

Tabelul nr. 3. Dezavantaje ale integrării SAF-T într-un sistem ERP 

Nr. Dezavantaje 

1 Costuri ridicate de implementare şi de mentenanţă a sistemului integrat. 

2 Necesitatea unor resurse specializate pentru implementarea şi mentenanţa sistemului. 

3 Reorganizarea proceselor de afaceri în timpul perioadei de tranziţie la noul sistem integrat. 

4 Posibilitatea ca anumite funcţii ale sistemului ERP să nu fie compatibile cu cerinţele SAF-T, necesitând astfel ajustări şi 
personalizări suplimentare. 

Sursa: prelucrare proprie, prin colectarea informaţiilor utilizând sursele de cercetare 

 

În ceea ce priveşte dezavantajele întâlnite de 
furnizorii ERP, acestea pot include necesitatea 
dezvoltării şi actualizării constante a software-
ului pentru a se conforma noilor cerinţe fiscale 
şi legale, precum şi necesitatea unei 
comunicări şi colaborări strânse cu autorităţile 
fiscale şi companiile partenere pentru a se 
asigura că sistemul este actualizat şi 
funcţionează corespunzător. 

Cu toate acestea, o analiză atentă a costurilor şi 
beneficiilor poate ajuta la minimizarea acestor 
dezavantaje şi la maximizarea valorii adăugate a integrării 
SAF-T într-un sistem ERP. 

În plus, furnizorii de ERP ar trebui să fie atenţi 
la nevoile şi cerinţele clienţilor şi să lucreze în 
strânsă colaborare cu autorităţile fiscale pentru 
a se asigura că sistemul este actualizat şi 
funcţionează corespunzător. 
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3. Rezultatele studiului „Impactul 

integrării SAF-T într-un sistem 

ERP” 

Utilizând un set de 7 întrebări, s-a construit un chestionar 
destinat atât departamentelor financiar-contabile, cât şi 
altor persoane responsabile cu implementarea sistemelor 
informatice. 

 

Figura nr. 1. Baza metodologiei de cercetare 

 

 
Sursa: prelucrare proprie  

 

Întrebările au fost concepute având în vedere 
faptul că această cercetare a fost o experienţă 
nouă atât pentru societăţile comerciale ce au 
calitatea de contribuabili, pentru Ministerul 
Finanţelor, cât şi pentru societăţile comerciale ce 
vând sisteme informatice, începând cu anul 2022. 
De asemenea, s-a dorit cunoaşterea sistemelor 
informatice utilizate, provocările întâmpinate şi 
beneficiile integrării SAF-T în sistemul informatic 
deţinut de respondenţi (Figura nr. 1). 

Distribuirea chestionarului a fost făcută prin email către 
companiile care se încadrează în lista ANAF de 
contribuabili, prin platforma LinkedIn, dar şi Facebook – în 
grupul de referinţă SAF-T România, cu 9.827 membri.  

Prima întrebare din chestionar se referă la tipul de 
contribuabil raportor (Figura nr. 2). Aceasta urmăreşte să 
clasifice respondenţii în funcţie de mărimea şi activitatea 
companiilor pe care le reprezintă, astfel încât să se poată 
evalua percepţia acestora asupra implicării şi beneficiilor 
integrării SAF-T într-un sistem ERP. 
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Figura nr. 2. Tipul de respondent 

 

 

Sursa: prelucrare proprie pe baza datelor extrase din chestionar 

 

Din Figura nr. 2 se observă următoarea structură a 
respondenţilor: 44% fac parte din categoria 
contribuabili mijlocii, 28% – din categoria contribuabili 
mari, 20% sunt furnizorii de soluţii informatice şi 8% 

sunt contribuabili mici. Nu au existat respondenţi care 
să nu fi implementat SAF-T. Acest rezultat sugerează 
că cei mai mulţi respondenţi au fost  din categoria 
contribuabililor mijloci. 

 

Figura nr. 3. Sistemul utilizat 

 

 

Sursa: prelucrare proprie pe baza datelor extrase din chestionar  

 

A doua întrebare din chestionar se referă la sistemul de 
contabilitate utilizat sau implementat de către respondenţi 
(Figura nr. 3). Răspunsurile colectate spun că Microsoft 
Dynamics este utilizat de 50 dintre cei 130 de respondenţi, 
reprezentând 38,5% din totalul răspunsurilor. Într-o 
proporţie de 15,4% se utilizează programul Saga. 

Chestionarul a avut posibilitatea de a completa sistemul 
informatic utilizat de către cei 23,1% dintre respondenţii 
care folosesc sisteme precum Mentor, Evis, Entersoft, 
Omnidata şi SeniorERP. În concluzie, toate soluţiile 
utilizate de companiile din România au integrat această 
declaraţie pentru a fi competitive pe piaţă. 
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Figura nr. 4. Simplificarea procesului de raportare 

 

 

Sursa: prelucrare proprie pe baza datelor extrase din chestionar 

 

În Figura nr. 4 se observă că majoritatea respondenţilor 
sunt de acord că integrarea unui ERP poate ajuta la 
standardizarea şi simplificarea procesului de raportare a 
datelor fiscale în formatul SAF-T, acordând o notă medie 

de 4,27 din 5. Aceasta sugerează că există un potenţial 
mare pentru ca integrarea SAF-T şi a unui sistem ERP să 
aducă beneficii semnificative în raportarea fiscală pentru 
companii. 

 

Figura nr. 5. Diagrama respondenţilor – Simplificarea procesului de raportare 

 

 

Sursa: prelucrare proprie pe baza datelor extrase din chestionar 
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 Din informaţiile sintetizate în Figura nr. 5 se observă că 

85 dintre respondenţi, adică 65% consideră că integrarea 

SAF-T în ERP-ul utilizat simplifică foarte mult procesul de 

raportare, 15% dintre respondenţi consideră integrarea 

destul de utilă, iar 8% consideră că această integrare nu 

simplifică procesul. 

Majoritatea respondenţilor (61,5%) au descris 

că în procesul de integrare SAF-T cu sistemul 

contabil/ERP-ul lor au întâmpinat unele 

probleme minore, în timp ce 15,4% au indicat 

probleme semnificative. De asemenea, 7,7% 

au descris procesul ca fiind simplu şi fără 

probleme, iar 15,4% nu au realizat încă 

integrarea SAF-T cu ERP-ul lor, informaţie 

rezultată şi de răspunsul la prima întrebare 

(Figura nr. 6). 

 

Figura nr. 6. Descrierea procesului de integrare 

 

 

Sursa: prelucrare proprie pe baza datelor extrase din chestionar 

 

Întrebarea numărul 5, evidenţiată în Figura nr. 7, 

se referă la ierarhizarea principalelor beneficii pe 

care respondenţii consideră că le vor obţine odată 

cu integrarea SAF-T în sistemul/ERP-ul lor, 

utilizând o scară de la 1 la 5 pentru a indica gradul 

de importanţă al fiecărui beneficiu. 

Răspunsul mediu pentru fiecare beneficiu a fost 

calculat prin înmulţirea numărului de răspunsuri 

la fiecare opţiune cu nota corespunzătoare şi 

împărţirea sumei lor la numărul total de 

răspunsuri. Astfel, au rezultat următoarele 

răspunsuri medii: 

 Simplificarea comunicării dintre 

administraţia fiscală şi companii cu 

privire la conţinutul de date prin 

intermediul unui soft performant: cu un 

punctaj mediu de 4,58; 

 Diminuarea problemelor prin creşterea 

gradului de conformare şi prin 

identificarea la timp a erorilor: cu un 

punctaj mediu de 4,23; 

 Schimb electronic de date contabile 

către autorităţile fiscale într-un mod 

mai rapid şi în mod securizat: cu un 

punctaj mediu de 4,23; 

 Completarea automată a Declaraţiei 

406 dacă toate codurile pe articole 

sunt setate corect: cu un răspuns 

mediu de 4,15. 
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Figura nr. 7. Principalele beneficii ale integrării SAF-T în sistemul/ERP-ul utilizat de companii 

 

 

Sursa: prelucrare proprie pe baza datelor extrase din chestionar 

 

Răspunsurile obţinute la întrebarea numărul şase arată 
principalele provocări întâmpinate de companiile 

participante în procesul de implementare a SAF-T în 
sistem/ERP (Figura nr. 8).
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Figura nr. 8. Provocări în procesul de implementare 

 

 

Sursa: prelucrare proprie pe baza datelor extrase din chestionar 

 

Provocările în procesul de implementare conturate pe 
baza datelor colectate prin chestionar au fost ierarhizate 
astfel: 

 complexitatea procesului de implementare – a 
cumulat 80 de puncte şi a fost acceptată de 
29,6% dintre respondenţi; 

 costurile ridicate şi necesitatea de a 
pregăti şi forma personalul – au cumulat 

60 de puncte şi a fost răspunsul dat de 
22,2% dintre respondenţi; 

 costurile ridicate de implementare – au cumulat 
50 de puncte; 

 erori de sincronizare a datelor – au cumulat 40 
de puncte; 

 nevoia de personal suplimentar – a cumulat 25 
de puncte. 

 

Figura nr. 9. Importanţa integrării SAF-T în contextul legislaţiei actuale 

 

 

Sursa: prelucrare proprie pe baza datelor extrase din chestionar 
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Rezultatul, prezentat în Figura nr. 9, indică faptul că 
majoritatea respondenţilor, peste 75%, consideră că 
integrarea declaraţiei SAF-T în ERP-ul utilizat este foarte 
importantă. Acest lucru sugerează că aceştia sunt 
conştienţi de importanţa conformării cu cerinţele din 
legislaţia fiscală, considerând integrarea ca fiind un aspect 
important pentru afacerile lor. 

Conform rezultatelor colectate prin chestionar, integrarea 
SAF-T într-un sistem ERP poate aduce multiple beneficii 
atât pentru companii, cât şi pentru ANAF, contribuind 
semnificativ la digitalizarea serviciilor publice. 

Concluzii şi recomandări 

Implementarea unui sistem riguros de colectare 
de date în România a fost necesară de mai mulţi 
ani, deoarece ţara noastră se confruntă cu o 
pondere redusă a veniturilor fiscale în PIB, fiind 
înregistrată o valoare de 27% în anul 2019, faţă 
de media UE de 40%, şi un deficit de încasare a 
TVA cel mai mare din Uniunea Europeană, 
estimat la 37,4% în anul 2020, conform celor mai 
recente date publicate de Comisia Europeană.
  
Integrarea SAF-T într-un sistem ERP aduce 
beneficii semnificative companiilor. Prin analiza 
datelor colectate prin intermediul chestionarului şi 
prin analiza calitativă a publicaţiilor pe această temă 
se poate concluziona că majoritatea respondenţilor 
au o părere bună despre procesul de integrare şi 
consideră că integrarea SAF-T este importantă 
(răspuns mediu de 4,58 în scală de la 1 la 5). Mai 
mult decât atât, ERP poate ajuta la standardizarea 
şi simplificarea procesului de raportare a datelor 
fiscale în formatul SAF-T (răspuns mediu de 4,27 în 
scală de la 1 la 5). 

Printre principalele beneficii ale integrării SAF-T 
confirmate de către respondenţi se numără: 
simplificarea procesului de comunicare cu 
administraţia fiscală (răspuns mediu de 4,58), 
reducerea timpului petrecut la sediul 
contribuabililor în timpul inspecţiilor fiscale 
(răspuns mediu de 4,23) şi eliminarea sau 
simplificarea unor declaraţii fiscale (răspuns 
mediu de 4,15). Deşi încă aceste beneficii nu 
sunt observate de către toate companiile, viitorul 
va arăta acest aspect, având în vedere că până 

în anul 2025 obligaţia de raportare cuprinde toate 
categoriile de contribuabili. 

Cu toate acestea, procesul de implementare a 
SAF-T într-un sistem contabil poate întâmpina 
provocări, precum: costuri ridicate de 
implementare (răspuns mediu de 18,5%) sau 
complexitatea procesului de implementare 
(răspuns mediu de 29,6%). Este important ca 
organizaţiile să ia în considerare aceste provocări 
şi să le abordeze corespunzător în timpul 
procesului de integrare a SAF-T. 

În general, integrarea SAF-T într-un sistem ERP 
poate ajuta companiile să-şi îmbunătăţească 
procesele de raportare şi să reducă riscul de 
neconformitate cu legislaţia fiscală. Cu toate 
acestea, implementarea SAF-T poate fi complexă 
şi costisitoare pentru început, iar companiile 
trebuie să ia în considerare atât beneficiile, cât şi 
provocările înainte de a căuta cel mai bun mod 
de a transmite informaţiile către autorităţile 
fiscale. 

Cu siguranţă, regulile pentru depunerea D406 
(SAF-T) au fost instituite pentru a îmbunătăţi 
eficienţa şi transparenţa procesului de raportare 
fiscală şi pentru a asigura conformitatea cu 
legislaţia fiscală din România. Prin urmare, 
integrarea SAF-T în sistemele ERP devine şi 
este o necesitate pentru orice companie, 
indiferent de dimensiunea sa, pentru a respecta 
legislaţia fiscală şi pentru a beneficia de 
avantajele oferite de această integrare. 

Având în vedere că acest subiect este unul 
actual în ţara noastră, tematica rămâne un 
subiect deschis şi în viitor, reprezentând un 
interes continuu pentru cercetători. 

În concluzie, integrarea SAF-T în sistemele 
informatice folosite în departamentele de 
contabilitate are o tendinţă de creştere, iar 
companiile trebuie să acorde o atenţie deosebită 
acestei implementări pentru a respecta obligaţiile 
declarative rezultate din legislaţia fiscală şi a 
beneficia de avantajele oferite de colectarea 
datelor prin aceasta. Rezultatele obţinute în 
cadrul acestui articol prin abordarea mixtă a 
metodelor de cercetare utilizate, sunt benefice 
pentru a obţine o înţelegere mai cuprinzătoare şi 
precisă a fenomenului studiat. 
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